

# 教育部发布基础教育“十二条负面清单”

晚报综合消息 教育部14日发布通知,将开展基础教育“规范管理年”行动,针对基础教育,从安全底线失守、日常管理失序、师德师风失范等三个方面进行重点规范整治,并详细列出12项基础教育规范管理负面清单,包括以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息、教师漠视纵容学生欺凌行为、义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试等。

教育部要求各地即日起启动实施,完善细化好负面清单,全面自查整改,还将通过跨市县交叉调研、责任督学进校、专业力量视导等方式,进一步推动落实规范管理要求。教育部将适时开展评估,反馈和通报存在的问题。

基础教育规范管理负面清单如下:

严禁出现反党反社会主义、丑化党和国家形象、诋毁党和国家领导人或英雄模范、分裂国

家、歪曲历史、美化侵略等错误言行,或在公开场合传播、通过网络转发相关错误观点。

严禁校园安全排查整改形式主义,放任重大校园安全隐患,发生重大事故后瞒报谎报、处置不当。

严禁教师歧视弱势群体学生,对学生实施体罚、变相体罚、辱骂殴打、性骚扰或者其他侮辱人格尊严的行为。

严禁校园内发生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行为。

严禁以升学率或考试成绩对学校进行考核排名、下达升学指标,对教师进行排名、奖惩。

严禁义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。

严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课。

严禁违反国家规定的学生睡眠时间安排学生作息,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。

严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践等活动课时。

严禁布置超过教育行政部门规定总量和时长的作业,或布置重复性和惩罚性作业。

严禁违规选用教材教辅,或以任何形式强迫、诱导学生通过指定渠道购买图书、电子产品、教辅材料、文具等。

严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。 据央视网

国内

## 外交部就普京访华答记者问

新华社北京5月14日电 应国家主席习近平邀请,俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上就此答记者问。

汪文斌说,应习近平主席邀请,俄罗斯总统普京将于5月16日至17日对华进行开启新任期后的首次国事访问。访问期间,习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下双边关系、各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。我们会及时发布此访有关具体情况。 董雪



## 反诈宣传进社区

14日,道场派出所民警在道场乡淳玉社区指导居民加入湖州“e企安”微信群,实时接收反诈信息。今年以来,浙江省湖州市吴兴区道场乡社会治理办、派出所等多部门共同针对电信诈骗问题,广泛发动网格员、党员志愿者等群防群治力量开展线上反诈骗直播、建立社区居民反诈微信群以及搭建社区反诈驿站进行面对面反诈宣传,守住百姓“钱袋子”,推进“平安道场”建设。 新华社发

## 儿童进餐时玩手机更容易超重

据新华社北京5月14日电 欧洲研究人员发现,如果儿童经常在进餐时接触电子设备,比如玩手机或看电视,超重风险就会上升。

据英国《泰晤士报》13日报道,这项研究涉及735名6岁至10岁的小学生。研究人员询问孩子及其家长过去24小时内进餐情况,了解孩子吃饭时是否被允许看电视、手机等电子屏幕,然后结合孩子们的体重得出上述结论。他们发现,那些经常看电子屏幕的孩子超重风险比不看者高15%,即使计入社会和经济背景等因素,所得结论也基本一致。 王鑫方

## 国家疾控局:需持续科学补碘

据新华社北京5月14日电 每年5月15日是全国防治碘缺乏病日。国家疾控局近日发布《关于开展2024年防治碘缺乏病日活动的通知》明确,需要长期坚持落实有效的防治措施,普及防治知识,指导公众科学补碘。

碘缺乏病是由于外环境缺碘,造成人体碘摄入不足而发生的一系列疾病的总称,可引起甲状腺肿大、智力障碍及碘源性甲亢等病症。通过推行普遍食盐加碘为主的综合防治措施,2010年以来我国持续保持消除碘缺乏病状态。

疾控机构有关专家介绍,加碘食盐中的碘化物在潮湿、高温和酸性环境下容易损失,建议公众购买时应选择小包装、印有指定标识的加碘食盐,避免一次购买过多;同时将盐存放在阴凉、干燥、远离炉火的地方,避光保存。 顾天成

国际

## 印度孟买广告牌倒塌致14人死亡

新华社新德里5月14日电 据印度媒体报道,印度最大城市孟买13日晚遭遇强风和雷暴天气,该市东部一家加油站广告牌倒塌,已造成14人死亡、至少70人受伤。

报道说,事故地点位于该市加特科帕尔区,救援行动仍在进行中。目前仍有35名受伤者在医院接受治疗,其中一人情况危急。

当地警方表示,倒塌的广告牌是非法安装的,有关部门正对此事进行调查。



## 以军继续在加沙开展军事行动

13日,在加沙地带北部杰巴利耶难民营,以军轰炸后升起浓烟。以色列军方13日发布战况通报说,以战机过去一天对加沙地带120多个目标实施空袭,以地面部队在加沙地带北部和南部继续开展军事行动。 新华社发

## 特定益生菌或可缓解尿毒症

据新华社东京5月14日电 人体肠道中居住着多种有益菌,双歧杆菌就是其中一种。日本一项新研究发现,在人类胃肠道中自然存在的一种双歧杆菌——亲和人体双歧杆菌可以降低肠道内相关毒素浓度,从而缓解尿毒症等肾功能衰竭病症。

京都大学日前发布新闻公报说,部分人体肠道细菌会产生一类被称为吲哚的化合物。在肾功能正常时,吲哚会随尿液排出体外,而肾功能下降导致排尿量减少时,吲哚就会在血液中积蓄。此前的研究显示,吲哚及其转化而成的硫酸吲哚酚均与肾功能衰竭的发展相关,而硫酸吲哚酚是具有代表性的尿毒症毒素之一。 钱铮

文体



## 第77届戛纳电影节开幕

13日,在法国南部小城戛纳,一名男子经过电影宫前的巨幅海报。第77届戛纳电影节于5月14日至25日举行。今年有多部华语影片入围戛纳电影节不同单元。法国戛纳国际电影节与德国柏林国际电影节、意大利威尼斯国际电影节并称为欧洲三大国际电影节。 新华社发

## 郑钦文晋级WTA1000罗马站八强

据新华社罗马5月13日电 女子网球选手协会(WTA)1000罗马站第四轮13日的一场焦点战中,7号种子、中国“金花”郑钦文以6:2和6:4战胜大坂直美,连续两年闯入赛事八强。这也是她今年第二次、职业生涯第四次跻身WTA1000赛八强。

谈到在意大利红土赛场的表现,郑钦文说:“我的第一个青少年冠军、第一个ITF(国际网球联合会)冠军和第一个WTA冠军都来自意大利。如今我第二次在罗马打进了八强,我真的很喜欢在意大利打球,也谢谢球迷们的支持。”谈到与大坂直美交手,郑钦文表达了对对手的钦佩。